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Projekt 4.2 Den franske revolutions logaritmefabrik – Pronys tabeller 

Prony tilrettelagde arbejdet med at konstruere de nye logaritmetabeller ud fra Adam Smith principper om 
arbejdsdeling.  
 
Prony oprettede derfor en tabelfabrik med tre niveauer af arbejdere. Det øverste niveau, teoretikerne, bestod af 
nogle få professionelle matematikere som han selv. De besluttede hvilke formler, der skulle anvendes, hvilke særlige 
værdier i tabellerne, der skulle beregnes helt fra bunden, og hvor mange decimaler, der skulle arbejdes med. 
 
Det mellemste niveau, bestod af et hold matematikere, der kunne forestå udregningen af disse særlige værdier. Der 
var et par tusinde af disse værdier. Beregnerne skulle have en solid uddannelse, som fx ingeniører for at kunne 
gennemføre disse avancerede beregninger. 
 
Det laveste niveau, assistenterne, bestod endeligt af et stort hold arbejdere, fra 60 til 80 i alt, der var ansvarlige for 
at udfylde resten af tabelværdierne ved brug af såkaldte interpolationsmetoder, der i realiteten kun krævede 
kendskab til addition og subtraktion af hele tal. På dette niveau var udregningerne helt mekaniske, og det var på 
ingen måde afgørende, om man forstod ideen bag interpolationsmetoden.  
Hvem som helst kunne derfor i princippet udføre interpolationen. 

 
Prony får den ide at bruge arbejdsløse frisører til arbejdet! 
Før revolutionen havde det franske aristokrati været 
storforbrugere af speciallister i håropsætning for at kunne 
sætte de yderst kunstfærdige frisurer, som var på mode 
blandt adelen. Revolutionen havde derfor kastet et stort 
antal parykmagere, frisører osv. ud i arbejdsløshed. Prony 
tilbød dem at blive omskolet til at kunne lægge tal 
sammen og trække tal fra hinanden og arbejde i 
tabelfabrikken. 

 
Ung kvinde med sin frisør. Stik af Dupin (1778) 

 
Øvelse 9. Hvad er interpolation? 
Interpolation betyder, at man ud fra kendte værdier i en tabel beregner værdier, man ikke havde i forvejen. Antag vi 
har bestemt logaritmerne til tal med én decimal, så vi kender tallene log(7,1), log(7,2), log(7,3) og log(7,4) i tabellen. 
Hvordan beregnes nu logaritmerne til tallene imellem disse?  
Den simpleste metode er at trække en linje mellem to kendte punkter på grafen, fx punkterne (7.3,log(7.3)) og 
(7.4,log(7.4)), som vi ved, er lig med (7.3 , 08633) og (7.4 , 0.8692) og anvende denne linje til at beregne den nye 
logaritmeværdi - i dette tilfælde log(7,35). 

   

                
Vi regner med 4 decimaler. 
a) Hvilken metode vil du anvende til at bestemme værdien i 7,35? 

b) Bestem nu ved lineær interpolation y-værdien hørende til x = 7,35 og sammenlign med log(7,35) ved at slå 

denne op på værktøjet. 

c) Find her efter på samme måde tilnærmede værdier for logaritmen til 7,15 og 7,25. 
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4. Pronys tabeller 
På siden:  http://locomat.loria.fr/cadastre/cadastre.html 
kan man finde links til Pronys tabeller samt en oversigt over, hvilke personer der deltog i arbejdet. 
 
I tabeloversigten skal man scrolle ned til årene 1793-96, her finder man ind til Pronys tabeller. 
 
Uddrag af Pronys logaritmetabeller, der først blev trykt i 1891 i en noget reduceret udgave: 

  
 
Øvelse 10  
Når man læser tallene, skal man være opmærksom på, at Prony bruger en overstregning til at markere en negativ 

heltalsdel, dvs. det første egentlige tal i tabellen 5 19611988  skal derfor læses som 0,19611988–5 4,80388012= -

.  
Prony regnede i nygrader, og han opdelte en lige (1800) vinkel (dvs. 200 nygrader) i 200000 lige store vinkler, dvs. 

han arbejdede med vinkler på 
200

0,001
200000

= nygrader. 

Prøv nu at forklare opbygningen af tabellen ved at kontrollere udregningen af nogle af tallene i tabellen og udfylde 
en tabel, som nedenstående.  
Fx får vi log(sin(0.001)) 4.80388012= -  og log(sin(0.010)) 3.80388012= - : 

  

0c. 00`` 10`` 20`` 

00` udefn 4.80388012-   

01` −3.80388012   

02`    

 
Øvelse 11 
Assistenterne har kun regnet med decimaldelen, som de har opfattet som det hele tal 19611988, hvor de i 
virkeligheden har arbejdet med langt flere cifre, men tabellen er til sidst blevet afrundet. 
 
Den nederste række har de fx udregnet som den følgende liste af hele tal: 

57633009 57813588 57993420 58172510 58350864 58528489 58705390 58881574 59057046 59231812 59405877 

 

http://locomat.loria.fr/cadastre/cadastre.html
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Vi kan illustrere princippet bag deres interpolation således: 
 
Udnyt dit værktøj til at udregne de tilhørende differenser, dvs. forskellene mellem to på hinanden følgende tal i 
listen, i en ny liste: dif1. Fortsæt med at beregne de tilhørende differenser til dif1 i en ny liste: dif2, samt de 
tilhørende differenser til dif2 i en ny liste: dif3. 
 
Disse 3 differenslister illustrerer beregningsbidraget fra det nederste niveau (assistenterne), idet det mellemste 
niveau (ingeniørerne) havde forsynet dem med talværdierne i den første række (fikspunktet) og den sidste 
differensliste (som vi har kaldt dif3), hvorefter de møjsommeligt har arbejdet sig baglæns til den første liste, dvs. den 
liste af tal, der skulle med i den endelige tabel. 
 
Det kan se sådan ud i et værktøjsprogram. I praksis vil den sidste søjle med stor tilnærmelse være konstant. 

 
 
 
Du kan fordybe dig yderligere i konstruktionen af Pronys tabeller via disse værker, som du kan linke til: 
 
Improbable research-pronys, kort introduktion, artikel i The Guardian 
 Find artiklen her 
Dennis Roegel, History of Pronys tables (Større videnskabeligt værk)       
 Find artiklen her 
Grattan-Guiness-Prony Hairdressers (Første store undersøgelse af en af de store matematikhistorikere)          
 Find artiklen her 

http://www.lr-web.dk/Lru/microsites/hvadermatematik/hem2download/kap4_projekt_4_2_ekstra_improbable_research_prony_fra_guardian.pdf
http://www.lr-web.dk/Lru/microsites/hvadermatematik/hem2download/kap4_projekt_4_2_ekstra_dennis_roegel_history_of_pronys_tables.pdf
http://www.lr-web.dk/Lru/microsites/hvadermatematik/hem2download/kap4_projekt_4_2_ekstra_grattan_guiness_prony_hairdressers.pdf
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Det tog ca. ti år for Pronys tabelfabrik at udarbejde 
tabellerne. Beregningen blev udført af to uafhængige 
hold, så man kunne kontrollere de to tabeller mod 
hinanden for eventuelle regnefejl. De to tabeller 
bestod begge af 19 bind med 251 folioark i hvert bind, 
hvor hvert folioark rummede 100 håndskrevne 
tabelværdier.  
 
Men da man derefter skulle trykke tabellerne gik det 
galt. De økonomiske omkostninger var skyhøje og den 
franske økonomi kunne ikke alene klare det ambitiøse 
projekt.  
 
Forsøget på at gøre det til et internationalt projekt 
strandede også - englænderne ville ikke gå over til 
titalssystemet generelt. Også i Frankrig havde man 
forladt ideen om at indføre titalssystemet i 
kalenderen og ved gradmålinger.  
 
Tabellerne blev først trykt i 1891 og i en noget 
reduceret udgave. Men ideen om nygrader havde 
slået rod nogen steder. I dag anvendes de fx ved 
landmåling. 
  

 
Øvelse 12 
Ovenfor ses forsiden af Pronys logaritmetabeller. Hvad fortæller teksten om tabellernes opbygning? 
 
 
 
           
           
 
  


